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чих малюнків ми говорили в своїх роботах. Доведено, 
що в результаті такої взаємодії відбувається збагачен-
ня малюнків дітей новим змістом, творче рішення ними 
образотворчих завдань. У той же час створений малю-
нок допомагає дітям більш глибоко осягнути музичний 
образ, зміст і виразні засоби музики. 

Заняття, на яких діти "малюють музику", завжди є для 
них справжнім святом. Звучання прекрасної, багатої орке-
стровими барвами музики, мольберти з великими арку-
шами паперу і різнобарвною гуашшю, обов'язкова похва-
ла педагогів створюють зовсім особливу, емоційно підне-
сену атмосферу. Діти, слухаючи музику і втілюючи її у 
своїх малюнках, відчувають себе творцями краси. 

Врахували ми також і роль творчого руху в розвитку 
естетичного сприйняття дитини. На заняттях було спі-
льне використання творчого музичного руху і малюван-
ня. Діти були в захваті, коли вигадували власні рухи. 
Вони вільно танцювали під ритмічно-ударні інструмен-
ти, використовуючи їх удари як акомпанемент.  

Висновки 
1. Виховання засобами мистецтва – це важлива ча-

стина становлення особистості дитини. Розуміння пре-
красного, насолода як витворами мистецтва, так і про-
цесом творчості є ознакою всебічно розвиненої особис-
тості, що здатна до самореалізації.  

2. Виключно гострою є проблема формування духо-
вної особистості, що має розвинуті естетичні почуття, 
вміння відрізняти примітивне ремісництво від справж-
нього мистецтва. Це особливо відноситься до музики і 
образотворчого мистецтва, коли часто підлітки захоп-
люються какофонією, відсутністю гармонії і бездумним 
модернізмом та недооцінюють класику. 

3. Найважливішою частиною морального виховання 
є естетичне виховання, що використовує як засоби ви-
ховного впливу мистецтва в усіх його різновидах - об-
разотворчому, музичному, вокальному, хореографічно-
му, театральному, декоративно-прикладному та інше. 

4. Формування в учнів естетичних уявлень, понять і 
смаків – вельми складне завдання. Найпростіші естетич-
ні уявлення та судження формуються вже в початкових 
класах. Однак основна робота в цьому напрямку має 
здійснюватись з учнями-підлітками і старшими школяра-
ми, не тільки в школі чи на позашкільних спеціальних 
заняттях, а й за участі ЗМІ, в ході радіо-, телепередач, 
що спрямовані до глибшого розуміння мистецтва і спри-
ятимуть розвитку почуттів переживання прекрасного. 
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ПОРУШЕННЯ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ІНДИВІДА В ПАРАДИГМІ ХРИСТИЯНСЬКО 

ЗОРІЄНТОВАНОЇ ПСИХОТЕРАПІЇ 
 
Стаття присвячена проблемі психічних залежностей людини у парадигмі християнсько зорієнтованої психотерапії, де 

адикція постає як пристрасть, моральна вада, хвороба душі людини. Наводиться порівняльний аналіз механізмів форму-
вання адиктивної поведінки в традиційному та християнсько зорієнтованому підходах. Представлено основні пристрасті, 
характерні людині Доводиться, що потураючи своїм пристрастям, людина розплачується власним здоров'ям. Сферою 
діяльності християнсько орієнтованої психотерапії є духовно-моральна складова поведінки людини, розуміння взаємозв'я-
зку гріха та захворювання, чеснот і здоров'я. 

Ключові слова. Адикція, пристрасть, дух, душа, доброчесність, чесноти, християнсько орієнтована психотерапія. 
 
Порушення процесу соціалізації переважно супрово-

джується такими відхиленнями у поведінці як дезадапта-
ція, формування залежностей. Залежна або адиктивна 
поведінка є однією з форм деструктивної поведінки і ви-
ражається в прагненні до відходу від реальності шляхом 
зміни свого психічного стану за допомогою прийому де-

яких речовин або постійної фіксації уваги на певних 
предметах або видах діяльності, супроводжується роз-
витком інтенсивних емоцій і носить захисний характер.  

Зміна стану по адиктивному механізму досягається 
за допомогою різних адиктивних агентів – алкоголю, 
наркотиків, лікарських препаратів, які перевищують те-
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рапевтичні дози, токсичних речовин, а також залучен-
ням до азартних ігор, Інтернету, сексуальної адиктивної 
поведінки, роботи, тривалого прослуховування ритміч-
ної музики тощо. 

Вітчизняна концепція адиктивної поведінки розроб-
лена досить детально (Б. Г. Братусь, C. B. Березін, 
А. П. Донських, В. Ю. Зав‘ялов, Ц. П. Короленко, К. С. Ли-
сецький, О. Є. Личко, В. Д. Менделевич, Г. В. Старшен-
баум, H. A. Сирота, Д. В. Четвериков, В. М. Ялтонський 
та ін.). Зокрема встановлено, що проблема адикції почи-
нається тоді, коли в свідомості індивіда починає доміну-
вати прагнення втечі від реальності, яке стає централь-
ною ідеєю життя. Індивіду стає важче контролювати не-
наситне бажання, яке стає пристрастю, оскільки, навіть 
отримуючи бажане, індивід не може зупинитися і знову 
прагне предмета пристрасті. В такий спосіб втрачається 
кількісний контроль над задоволенням бажання. Потяг 
до предмета пристрасті іноді виявляється сильнішим від 
інстинкту самозбереження. На певній фазі розвитку при-
страсті сила стимулу зростає, щоб приносити попереднє 
задоволення (зростання толерантності) [1]. 

Не зважаючи на те, що сьогодні пропонують багато 
різноманітних психокорекційних технік, покликаних до-
помогти адиктові покращити адаптацію та соціалізацію, 
сформувати базову довіру до світу, позитивну самооці-
нку, Я-концепцію та здорову ідентичність, надзвичайно 
складно позбавити людину звички, яка є результатом 
утворення стійких нервових зв'язків з підвищеною гото-
вністю до функціонування в мозкових структурах, ви-
кликає емоційно позитивні стани в період реалізації і, 
навпаки, породжують негативні переживання в обста-
винах, що заважають її здійсненню. 

Пристрасть формує однобічний, негармонійний і не-
вільний психічний стан. Якщо в нормі бажання – це де-
яка предметна потреба в об'єктах, необхідних для існу-
вання людського організму, то бажання предмета при-
страсті неможливо пояснити психологічно. Так, напри-
клад, крайня ступінь пристрасті обжерливості (булімія) 
полягає втому, що людина змушує себе їсти навіть тоді, 
коли вона не голодна.  

Таким чином, категорія пристрасті відображає не 
тільки психологічні, але й моральні витоки поведінки 
індивіда, оскільки очевидно, що це – надмірні, шкідливі 
для особистості потреби. 

Ще Аристотель визначав пристрасть як один з про-
відних мотивів поведінки людини, вказуючи, що те, в 
силу чого ми здійснюємо вчинок, є прагнення, яке буває 
трьох видів: пристрасне бажання, порив, хотіння. Важко 
уявити будь-який поведінковий акт чи вчинок людини, 
навіть найбільш благородний, вихідним мотивом якого 
не були б пристрасні спонукання. З цього приводу 
І. Кант зазначав, що людиною керують, як правило, 
аморальні мотиви. 

Відомий радянський психіатр Д. Є. Мелехов, дирек-
тор Державного науково-дослідного інституту психіатрії 
Міністерства охорони здоров'я СРСР, розмірковуючи 
над співвідношенням в людині тілесного, душевного і 
духовного, прийшов до висновку, що крайніми гіпер-
трофованими проявами пристрастей (гордість перетво-
рюється в манію величі, слабодухість в патологічні три-
вогу і страх, гнів у неконтрольовану агресію), спричине-
них гріховністю людини, ураженням її духу, який є ви-
щою "частиною" душі є психічні захворювання [6]. 

В християнсько зорієнтованій психологічній парадигмі 
пристрасть (залежність) розглядається як моральна ва-
да, патологічне явище в поведінці, хвороба душі людини.  

Даний підхід базується на православній богословсь-
кій та аскетичній традиції Святих Отців Церкви і пред-

ставляє глибокий виклад проблеми людських пристрас-
тей. Унікальність цієї спадщини в тому, що вона відо-
бражає не наукові теорії, не експериментальні лабора-
торні дослідження, а практичний досвід у подоланні 
пристрастей та набутті чеснот таких сподвижників духу 
як Єфрем Сирін, Іоанн Ліствичник, Ніл Синайский, Гри-
горій Палама, Серафим Саровський, Іоанн Кронштадт-
ський, Силуан Афонский та ін. [3].  

В працях Б. С. Братуся, В. П. Зінченка, Б. В. Ничипо-
рова, Ф. Є. Василюка та ін. йдеться про те, що христи-
янсько зорієнтовану психотерапію від світської відріз-
няє те, що у світській терапії працюють з почуттям (на-
приклад, провини), тоді як в християнській психотерапії 
працюють з гріхом (усвідомленим вчинком, який викли-
кає почуття провини). Цей принцип в християнсько зо-
рієнтованій психотерапії називають онтологічною дові-
рою до почуття, особистості. Отже, появляються спро-
би закласти основи духовної психології як форми раці-
онального знання про становлення духу людини в про-
цесі її життя.  

Б. С. Братусь зазначає, що вищим проявом внутрі-
шньої прихованої, сокровенної сторони душі є дух. 
"Внутрішня душа – це вічна, безсмертна енергія і суб-
станція, яка може проявлятися в деяких зовнішніх про-
явах – душевних явищах. Зовнішня і внутрішня є сторо-
нами аспектами, іпостасями єдиної душі" [2]. 

Відомий сучасний православний французький бого-
слов, доктор філософії Ж.-К. Ларше вважає, що духов-
ну етіологію психічних захворювань визначають як ту чи 
іншу пристрасть, яка розвивається в загостреній формі. 
Зокрема, "гіпертрофія я" співвідноситься з гординею, 
яку описують Отці Церкви. Цій пристрасті відповідає і 
"нарцисизм". Але ще більше він співвідноситься з грі-
хом "самолюбства", пристрасної любові до самого себе 
і в першу чергу до власного тіла. 

Великий внесок в розуміння духовної природи психіч-
них процесів здійснили І. А. Ільїн, В. В. Зеньковский, мит-
рополит Антоній (Сурожский). Найбільш відомими пред-
ставниками даного напрямку є архієпископ Херсонський 
Никанор, митрополит Антоній (Храповицький), 
С. С. Гогоцький, В. С. Серебренников, М. О. Лосський, 
В. І. Несмєлов, В. В. Розанов, Е. Н. Трубецькой та ін.  

За вченням Святих отців, на рівні духу, який за при-
родою належить до вишнього світу, є вищим членом 
триєдиної ієрархії людського єства, в якому відображе-
ний Образ Божий. Дух є досконалим і здоровим нача-
лом в людині. Душа ж, згідно вчення про первородний 
гріх, уже в момент народження людини появляється на 
світ духовно нездоровою, пошкодженою гріхопадінням. 

Як зазначає Григорій Палама (XIV ст.), пристрасть – це 
особлива схильність душі, яка має здатність до непомірно-
го зростання і пригнічення собою всіх інших якостей душі і 
проявів особистості. Розвиток пристрасті є процесом де-
формації душевної сфери, який здатний розладнати ду-
шевне життя аж до стану хаосу. Він зазначає, що людська 
душа поділяється на розумну, дратівливу і пожадливу. В 
розумній частині занепалої людини панує гордість, в по-
жадливій переважно тілесні втіхи, а в дратівливій – при-
страсті ненависті, гніву, злопам'ятності. 

Пристрасті – це одержимості різного ступеня напруже-
ності і сили. Приваблива сила пристрасті над людиною 
полягає в перевазі насолоди, задоволення (Силуан Афон-
ський, ХХ ст.). Це автономні психічні комплекси, які вклю-
чають ментальні, емоційні, мотиваційні, вольові і предме-
тні структури, які домінують в душі, визначаючи поведінку 
людини і впливаючи на різноманітні сторони душевного 
життя та психічну структуру поведінки людини. 
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Пристрасть автономна, тому вона дуже стійка і дов-
готривала. Як річ в собі, вона захищена від впливу волі 
та розуму. Її руйнівний вплив проявляється в тому, що 
вона заміщує природні потреби і займає їх місце. Вона 
стає рисою особистості і людина глибоко в цьому пере-
конана, тоді як насправді – це новоутворення в людсь-
кій природі. Вона завжди викликає страждання, тому, 
що вона або ненаситна, або агресивна по відношенню 
до людини, змушує людину страждати, уражає емоцій-
ну сферу, як і будь-яка патологія людської душі. 

У Максима Сповідника знаходимо, що неправильне 
використання душевних сил відображається у невіглас-
тві і безрозсудності, ненависті, нестриманості. Нато-
мість правильне їх використання є розсудливість, лю-
бов і доброчесність. Тому неправильне використання 
душевних сил є гріхом, хворобою душі, позбавленої 
властивого їй природного здоров'я, тобто чеснот [5]. 

У внутрішньому плані людина є небесним планом 
творіння і становить тріаду духу, душі і тіла. Дух є ви-
щим, божественним творінням, тоді як тіло земного 
походження. Душа в ієрархії людини займає проміжне 
становище між духом і тілом. Душа безпосередньо по-
в'язана з тілом, а дух – через посередництво душі. 

В нормі дух людини, який є "найбільш близьким Бо-
гу", поєднуючись  із Святим Духом формує життя душі і 
тіла людини, здатний панувати над потребами. Однак 
внаслідок первородного гріха, дух є віддаленим від Бо-
га і втрачає своє верховенство. Сильний потяг до задо-
волення потреб нижчого порядку, пов'язаний з чуттє-
вою насолодою, виявляється настільки сильним, що 
дух не справляється з цим потягом. 

Поєднуючи богословський і психологічний підходи, 
А. Лоргус приходить до висновку, що пристрасть – це 
стійка навичка, яка формується впродовж певного часу 
в результаті внутрішньої роботи. Пристрасть почина-
ється з речей цілком допустимих і природних, як ба-
жання їсти, пити. Обережність і пильність спочатку пе-
ретворюються в надумливість і страх, потім в агресію, 
грошолюбство і т. д. Наприклад, звичку багато їсти де-
які батьки стараються розвинути в дитині до гіпертро-
фованого функціонування, до стану пристрасті.  

Таким чином, до моменту особистісної зрілості, в 
людини виявляються гріховні схильності, які ще не при-
страстями. Далі з них поступово, починають формува-
тися пристрасті. В когось адикція появляється навіть за 
відсутності сприятливого середовища для її формуван-
ня, в іншого – взагалі не появляється. Природне пере-
творюється в неприродне, потреба – в пристрасть шля-
хом помилкових установок, поглядів, правил, в тому 
числі соціальних, культурних, іноді навіть моральних.  

Отже, формування пристрасті/залежності – це скла-
дний механізм, який запускається повільно, по-перше, 
на основі гріха, по-друге на основі людської природи [8]. 

Дослідники проблеми духовності особистості 
Л. В. Яссман та Н. В. Марьясова, опираючись на вчення 
преподобного Силуана Афонського, виводять наступ-
ний механізм формування пристрасті (залежності). 
Спочатку до людини наближається духовний вплив, 
який спочатку може бути не зовсім зрозумілим, неофо-
рмленим. Первинна стадія оформлення – поява в полі 
внутрішнього зору людини уявлення, яке може бути 
образним або мисленевим. Образні уявлення виклика-
ють появу думки, помислу.  

Людина, якою не володіють пристрасті, такий поми-
сел оцінить як пізнання буття, і залишиться цілком віль-
ною від його впливу. Якщо ж в людини є "місце", підґрун-
тя схильності до того духу, котрий існує в помислі, тоді 
його енергія буде прагнути захопити психічну сферу лю-

дини. Досягається це шляхом того, що в схильній до вад 
душі викликається деяке відчуття втіхи, характерне для 
даної пристрасті. В цій насолоді і полягає спокуса.  

Мислення починає зосереджуватися на втісі, яку 
пропонує пристрасть. Поєднання думки з помислом 
створює сприятливі умови для його розвитку. Якщо 
внутрішнім вольовим зусиллям розум не відірветься від 
пропонованої насолоди, а продовжує зосереджуватися, 
появляється прихильність, діалог, а потім і повна згода; 
далі – зростаюча пристрасна насолода оволодіває ро-
зумом і волею людини. Після цього, незважаючи на-
будь-які перешкоди, всі сили захопленого пристрастю 
спрямовуються до її рішучого здійснення. Якщо такі 
захоплення повторюються, це призводить до форму-
вання "звички" пристрасті і тоді всі природні сили люди-
ни починають служити тільки їй [3]. 

Людина з пристрастями – не вільна, вона є рабом 
своєї залежності, рабом гріха. У апостола Павла чита-
ємо "Бо не розумію, що роблю, не роблю того, що хочу, 
а що ненавиджу, то роблю… Доброго, котрого хочу, не 
роблю, а злого, котрого не хочу, роблю" [3]. 

Як зазначає Є. Влахос, природними для людини є 
чесноти, тоді як пристрасті є неприродними. Душа ухи-
ляється від чеснот і закріплює в собі пристрасті, які 
збоченнями душевних сил. Виходить, що людина сама 
спотворила рухи душі, привівши її з природного стану в 
неприродний. Наприклад, в людини природно закладе-
но здатність до продовження роду, яку вона використо-
вує для задоволення сексуальних пристрастей.  

Неправильне використання душевних сил є гріхом, 
вадою, хворобою душі, позбавлена природного її здо-
ров‘я, тобто чесноти. Природний стан душі, тобто її 
справжнє здоров'я проявляється в тому, коли її при-
страсні сили тобто гнів і хтивість, переживаючи зовнішні 
впливи, залишаються безпристрасними.  

Підтвердженням тому, що пристрасті є протиприро-
дними рухами душевних сил, в яких розумна і пристра-
сна частини душі відвертаються від Бога, свідчить 
факт, коли людина, завдяки дії Божої благодаті і влас-
ному подвигу досягає внутрішнього зцілення, пристрас-
ні сили душі не знищуються, а звертаються до Бога, 
отримують Його відання. Саме тому, прагнучи зцілення 
людина не умертвляє пристрасті, а перетворює їх у 
розкаяння, яке є дієвим засобом для лікування душі [5]. 

У релігійно-етичному вченні знаходимо вісім основ-
них пристрастей: обжерливість, розпуста, грошолюбст-
во, гнів, сум, смуток, марнославство, гордість. Кожна з 
них включає десятки пристрастей, різних за силою та 
ступенем напруженості, які, переплітаючись у різному 
співвідношенні в душі людини, визначають особливість, 
унікальність її характеру. Серед негативних рис харак-
теру, зумовлених пристрасними нахилами, зустріча-
ються і цілком допустимі як, наприклад, дратівливість, 
надумливість, сором'язливість, гордість, вразливість, 
балакучість тощо. 

Протилежними схильностями душі є чесноти: на-
приклад, обжерливість – це пристрасть, а протилежна 
їй чеснота – утримання, блуд – цнота, грошолюбство – 
безкорисливість, гнів – лагідність, печаль – радість, 
смуток – надія, марнославство – скромність, гордість – 
смирення. У визначенні поняття чесноти є акт її добро-
вільного обрання, що неодмінно передбачає в людини, 
яка обирає її, наявність самосвідомості й вільної волі. 
Тому, коли людина робить добро або обирає те, що 
спрямоване до благої мети – це є чеснота [7]. 

Душевні переживання, породжені пристрасними 
прагненнями, є тими негативними енергіями, які і руй-
нують організм як носія цих пристрастей. Це є законо-



ISSN 1728–2713 ПСИХОЛОГІЯ 1(1)/2014 ~ 55 ~ 

 

 

мірна відплата за здійснення гріха. Через провини душі 
страждає тіло, а у випадку душевних страждань – і ду-
ша також. Виходом з такого замкнутого кола релігійно-
естетичне вчення вбачає у необхідності набуття чеснот, 
відмові від пристрасних відчуттів, постійного утвер-
дження в самообмеженні і самодисципліні, безперес-
танного призивання в молитві духу лагідності, смирен-
ня, цноти, любові… 

Причинно-наслідковий зв'язок аморальних форм за-
лежної (гріховної) поведінки очевидний. Саме існуван-
ням пристрасті пояснюється неможливість викорінення 
різноманітних адикцій, таких як алкоголізм, проституція, 
статеві збочення, агресивність, насильство, владолюб-
ства, жадібність, заздрість тощо. Як відомо, факторами 
появи і живучості венеричних захворювань, СНІДу є не 
тільки мікроорганізми, але й дружня невірність, статева 
розбещеність, сексуальні збочення. До появи більшості 
нервово-психічних і психосоматичних захворювань при-
зводять такі почуття та емоції як заздрість, ревність, 
впертість, гнів, смуток та багато інших, які в психології 
прийнято називати негативними, а згідно християнсько-
го вчення – гріховними. 

Причинами алкогольної, наркотичної, хімічної та ін-
ших адикцій є егоїстичне прагнення до отримання задо-
волення, слабодухість, втеча від життєвих труднощів у 
світ мрій та дурману ("вино випробовує серця гордих – 
пияцтвом" Сірах. 31:30). Однією з головних причин ожи-
ріння, захворювань печінки, підшлункової залози, жовч-
ного міхура є зловживання їжею; зловживання алкоголем 
призводить до алкоголізму, деградації, психозів, виро-
дження; грошолюбство та заздрість спричинюють нерво-
во-психічні захворювання; зневіра – депресивні неврози і 
психози, хвороби нирок, ослаблення імунної системи, 
онкологічні захворювання; внаслідок гніву, озлобленості 
виникають гіпертонія, ішемічна хвороба серця, стенокар-
дія, інфаркт міокарда, інсульти, сечокам'яна та жовчно-
кам'яна хвороби, неврастенія, психопатія. Марнославст-
во, яке переважно супроводжується гнівливістю, призво-
дить до захворювань серцево-судинної системи та нер-
вово-психічних захворювань… 

Перелік захворювань, спричинених гріхом, дуже до-
вгий, а перешкодою до такого усвідомлення опір духу, 
який прагне жити за принципом задоволення. Тому і 
називається сьогодні "неправильним способом життя", 
"особливостями характеру", "впливом середовища", 
"наслідками стресів". Потураючи своїм пристрастям, 
отримуючи більше, ніж людина потребує, вона розпла-
чується власним здоров'ям.  

Таким чином, людина містить споконвічне роздво-
єння між гріхом та образом Божим. Ця роздвоєність є 
джерелом внутрішньоособистісних суперечностей і 
конфліктів. Якщо протягом життя дана суперечність 
позитивно не вирішується і духовний розкол поглиблю-
ється, то на душевному рівні він проявляється у вигляді 
особистісних розладів, залежностей, а в складних ви-
падках – у вигляді психічної патології. 

Духовно-моральна складова поведінки людини є 
сферою діяльності духовно орієнтованої психотерапії, 
яка базується положеннях християнської антропології, 
вченнях Святих Отців про взаємозв'язок гріха та захво-
рювання, чеснот і здоров'я і з метою лікування душі 
звертається до духовних ресурсів особистості. 

Метою духовного життя особистості з точки зору 
християнсько орієнтованої психотерапії є подолання 
споконвічного роздвоєння на глибинному рівні. З точки 
зору православного віровчення це можливо лише при 

поєднанні вільного устремління душі до Бога та Його 
благодатної допомоги. 

Базовою ідеєю духовної психології як теоретичної 
основи духовно орієнтованого підходу в психотерапії є 
вчення про образ і подобу. Суть його полягає в утвер-
дженні потрійності людської природі, подібно до єдино-
сущної і неподільної Трійці, яка відтворює триєдність 
Буття: Теос, Космос, Антропос. При цьому принципово 
важливим є розмежування понять душі і духу. 

Основною вимогою духовно орієнтованого підходу є 
розуміння психотерапевтом не тільки душевного, але й 
духовного актуального стану особистості та етіології 
дисфункції на цих рівнях. Важливо, щоб психотерапев-
тичний процес не суперечив логіці і завданням духовно-
го розвитку. Тому, де це можливо, представники духов-
но орієнтованого підходу працюють паралельно із свя-
щениками. Відповідно будується і стратегія психотера-
пії в кожному окремому випадку. 

На сьогодні духовно орієнтована психотерапія ши-
роко використовується для реабілітації осіб, залежних 
від алкогольної, наркотичної залежності, осіб, які пост-
раждали від тоталітарних сект, при лікуванні психосо-
матичних та особистісних розладів, соціопатії. Особли-
во важливий такий підхід для релігійних людей, які не 
довіряють традиційній психотерапії. 
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НАРУШЕНИЕ СОЦИАЛИЗАЦИИ ИНДИВИДА 
 В ПАРАДИГМЕ ХРИСТИАНСКО ОРИЕНТИРОВАННОЙ ПСИХОТЕРАПИИ 

Статья посвящена проблеме психических зависимостей человека в парадигме христианско ориентированной психотерапии, в 
которой аддикция возникает как страсть, моральная недостаток, болезнь души человека. Приводится сравнительный анализ меха-
низмов формирования аддиктивного поведения в традиционном и христианско ориентированном подходах. Представлены основные 
страсти, характерные человеку. Доказывается, что потакая своим страстям, человек расплачивается собственным здоровьем. 
Сферой деятельности христианско ориентированной психотерапии является духовно-нравственная составляющая поведения че-
ловека, понимание взаимосвязи греха и заболевания, добродетелей и здоровья. 

Ключевые слова. Аддикция, страсть, дух, душа, добродетель, христианско ориентированная психотерапия. 
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VIOLATION OF SOCIALIZATION OF THE INDIVIDUAL  
IN THE PARADIGM OF CHRISTIAN-ORIENTED PSYCHOTHERAPY 

The article deals with mental dependency Rights paradigm of Christian-oriented psychotherapy, where addiction appears as a passion, moral 
flaw, a disease of the human soul. We give a comparative analysis of formation mechanisms of addictive behavior in traditional and Christian-
oriented approaches. Submitted main passions specific person proved that indulging his passions, people are paying their own health. The scope 
of the Christian-oriented psychotherapy is the spiritual and moral component of human behavior, understanding the relationship of sin and disease, 
integrity and health. 

Key words. Addiction, passion, spirit, soul, virtue, Christian-oriented psychotherapy. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ІНТЕРНЕТ-ЗАЛЕЖНОСТІ В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 
 
У статті проведений теоретичний аналіз та експериментальне дослідження, що розкривають психологічні особливо-

сті прояву інтернет-залежності в юнацькому віці. Автором виділенні деякі фактори, що негативно впливають на прояв 
психологічної автономії від інтернет-простору в юнацькому віці. 

Ключові слова: кіберпростор, інтернет-залежність, адиктивна поведінка, стратегії самоствердження, вольовий 
потенціал. 

 
Постановка проблеми. Метою сучасного етапу 

розвитку психології є проблема формування цілісної та 
гармонійної особистості. У наш час актуальність дослі-
дження проблеми інтернет-залежності стає усе більш 
очевидною у зв'язку з ростом кількості інтернет-
користувачів в Україні й у світі. Все більше користувачів 
щодня підключається до "Всесвітньої Павутини". У зв'я-
зку зі зростаючою комп'ютеризацією й "інтернетизаці-
єю" українського суспільства стала актуальною про-
блема патологічного використання Інтернету, що по-
значена в закордонній літературі І. А. Гольдбергом та 
К. С. Янгом ще наприкінці 1980-х. Мова йде про інтер-
нет-залежності, синонімами якої в психологічній літера-
турі є поняття Інтернет-адикція, віртуальна адикція, 
кіберадикція. Передбачається, що Cyber Disorder (CD) 
увійде в міжнародну класифікацію хвороб DSM-V 
(Zenhausen, 1995) нарівні з іншими нехімічними адикці-
ями. Більшість користувачів Інтернету складають підлі-
тки та юнаки. З точки зору Дж. Рідчардсона, цей вік є 
найнебезпечнішим періодом щодо прояву інтернет-
залежної поведінки.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дження діяльності людини, оточеної комп'ютерами й ін-
шими елементами інформаційних технологій, являє со-
бою актуальну задачу для психологічної науки. Серед 
психологічних наслідків застосування інформаційних тех-
нологій – техностреси, комп'ютерофобія, залежність від 
ігрових програм і Інтернету. В психологічних дослідженнях 
цьому питанню присвячено чимало сучасних наукових 
праць, де звертається увага на небезпеку надмірного ко-
ристування мережею Інтернет (О. М. Арестова, 
Ю. Д. Бабаєва, К. В. Боярова, О. Є. Войскунський, 
А. І. Гольдберг, Н. В. Чудова, K. С. Янг). Вивчені особли-
вості психічних станів користувача комп'ютера 
(І. Г. Бєлавіна, Дж. Грохол, О. Ю. Дроздов, Т. Ю. Мітельов, 
Л. В. Подригало, І. В. Тютюнник). Проаналізовані пробле-

ми інтерент-залежності як різновиду адиктивної поведінки 
(Б. Л. Браун, В. А. Лоскутова, М. Холл, О. Ф. Шайдуліна, 
М. А. Шоттон). Психологічні наслідки зловживання комп'ю-
терною інформацією розглянуто в дослідженнях 
Л. П. Гур'євої, Е. О. Мулика, О. В. Шинкаренко, 
О. В. Якушиної. Провідні закордонні дослідники 
(А. I. Гольдберг, Н. А. Спапіра, K. С. Янг) взагалі відверто 
називають глобальну комп'ютеризацію приватного життя 
хворобою ХХІ ст. 

Мета статті полягає у дослідженні психологічних 
особливостей прояву Інтернет-залежності у юнаків.  

Виклад основного матеріалу. Термін "інтернет-
залежність" ввів в 1996 р. нью-йоркський психіатр 
А. І. Гольдберг для опису непереборної тяги до викори-
стання Інтернету. Ця залежність надає "згубну дію на 
побутову, учбову, соціальну, робочу, сімейну, фінансо-
ву або психологічну сфери діяльності" [119]. 

Адиктивна поведінка є однією з форм деструктивної 
поведінки, при якій відхід від реальності відбувається за 
допомогою штучної зміни свого психічного стану з ме-
тою стимулювання й підтримки інтенсивних емоцій 
шляхом прийому певних речовин або постійної, хворо-
бливої фіксації уваги на певних видах діяльності. 

Широке розповсюдження комп'ютерних технологій, 
які знайшли застосування як у професійній сфері, так й у 
повсякденному житті мільйонів людей, сприяло виник-
ненню такого нового виду поведінкової адикції, як ком-
п'ютерна залежність. З метою позначення нової форми 
адикції нехімічного характеру М. Гріффітс (Griffiths, 1995) 
був запропонований термін "технологічна залежність" 
[112]. Даний вид залежності автор поділив на два класи: 
пасивні (наприклад, телевізійна залежність) і активні (ін-
тернет-ігри). Пізніше А. І. Гольдберг (Goldberg, 2004) увів 
термін "pathological computer use" – "патологічне викори-
стання комп'ютера" (PCU), що припускає всі види вико-
ристання ПК, які не містять соціальної взаємодії. Такий 
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